
Mi is az a szaglás?
A szaglás, csakúgy, mint az ízlelés, egy 
kémiai érzék, mely segít megfi gyelni 
környezetünket. Szaglásunkat illékony 
anyagok vagy szagok gerjesztik. 
Az orrban lévő szagló idegsejtek 
elektromos impulzusokat küldenek 
az agyba, mely speciális szagokként 
értelmezi a mintákat és ez az, amit mi 
szaglásként észlelünk és értelmezünk. 

Miért olyan fontos része a szaglás 
életünknek?
Szaglásunkat arra használjuk, hogy a környezetünk-
ből történő „mintavétellel” információhoz jussunk. 
Folyamatosan teszteljük a beszívott levegő minő-
ségét, ami fi gyelmeztet minket a lehetséges veszé-
lyekre. Szaglásunk nem pusztán fi gyelmeztetésekkel 
lát el minket környezetünket illetően, hanem fontos 
szerepet játszik egymás észlelésében, a kommuni-
kációban és emlékeink felidézésében egyaránt.1

Szaglás és észlelés
Kutatások bebizonyították, hogy azok az emberek, 
akiket kellemes illatokkal vettek körül, magasabb 
osztályzatot adtak fényképeken látható emberek 
megjelenésére. A kellemetlen szagok szintén 
befolyásolják észlelésünket és értékelésünket. Egy 
másik kísérletben a kellemetlen szagokkal körülvett 
emberek nem csupán alacsonyabb osztályzatokat 
adtak a fényképen látható személyeknek, de 
különböző festményeket is kevésbé szakszerűnek 
értékeltek. 

A kellemes illatok tényleg sokkal vonzóbbá tesz-
nek minket mások előtt, vagy csak a sugárzott 
önbizalom miatt tűnünk rokonszenvesebbnek?
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A kellemes illatok hangulat-
befolyásoló tulajdonsága nem 
biztos, hogy mindig elô nyünkre 
válik: azzal, hogy növelik pozi-
tív észlelésünket és hangula-
tunkat, egyben befolyásolják is 
ítélôképességünket.6

Minden embernek megvan a saját egyedi illata.
Felismerünk másokat és felismernek minket is pusztán a szagunkból.3

Gyerekként képesek voltunk különbséget tenni testvérünk és más, egyidôs gyerekek szaga között.3

Édesanyák és gyermekeik képesek felismerni egymást pusztán a szagok segítségével.3

??

„Gyakran vesszük természetesnek érzékeinket. 
Gondolkozott már el valaha a szagláshoz való 
képességén, és azon hogy ez az érzék milyen 
fontos szerepet kap mindennapi kényelmében 
és társadalmi kapcsolataiban? Ezen tényfeltáró cik-
künkben megvizsgáljuk, milyen szerepet játszik a 
szaglásunk mások észlelésében, miképp befolyá-
solják a szagok párválasztásunkat, és hogy bizo-
nyos illatok hogyan elevenítenek fel erôs múltbe-
li emlékeket.” – Lars- Gösta Dahlöf, a Gothenburgi 
Egyetem pszichológia karának társprofesszora.

• Orrüregünk tetején csaknem 10 millió szagló-  
 idegsejt található 1

• Minden egyes idegsejtnek van egy speciális receptora 1
• Ezen receptoroknak kb. 1000 különbözô típusa van 1
• 3000 különbözô szagot tudunk helyesen  
 megkülönböztetni 1

• Szagló receptoraink regenerálódnak életünk folyamán 1
• Ahogy egyre idôsebbek leszünk, szaglóképességünk  
 folyamatosan gyengül 1

?



Valóban képesek az illatok befolyásolni a 
hangulatunkat?
Egy nemrégiben elvégzett kutatás kimutatta, hogy 
pusztán a kellemes illatok gondolata is elegendő 
lehet, hogy boldogabbnak érezzük magunkat, 
amíg maga az illat már drámai hatással lehet 
hangulatunk javulására és kényelemérzetünkre. 

A kutatás azt is kimutatta, hogy kellemes illatok 
mindennapos használata javíthatja mind a közép-
korú férfi ak és nők hangulatát. ”Ez a személyes 
jóérzés, humor és magabiztosság elkerülhetetlenül 
meglátszik viselkedésünkön és segíthet a potenciá-
lis partnerek meghódításában.„

Szaglás és az érzelmi memória
A szaglás nem pusztán maguknak a szagoknak az 
észlelése, hanem egyben az ezekkel kapcsolatos 
tapasztalatok és érzelmi asszociációk észlelése is.

A szagok észlelése az agykéregbe továbbítódik, 
ahol a kognitív érzékelés történik, de mielőtt 
még meg tudnánk nevezni egy illatot, pl. a 
vaníliát, addigra ez az illat már aktiválta agyunk 
egy bizonyos területét, mely mélyen-gyökerező 
érzelmeket vált ki.

„Érzelmekkel társuló, egész emléksorokat 
válthatnak ki illatok, és mindez teljes egészében 
tudat alatt történik.” A szagokhoz kapcsolódó 
ezen képességünk kulcsa nem az orrban, hanem 
orrüregünk egy felső, receptorsejtekben gazdag 
részében található. Ezek közvetlen kapcsolatban 
állnak agyunk legősibb és legegyszerűbb részével, 
melyről úgy véljük, hogy érzelmeink fészke lehet. 
Ez megmagyarázná, miért váltanak ki illatok 
mélyen-gyökerező érzéseket és emlékeket”, 
– mondta Tim Jacobs, a Cardiff-i Egyetem 
Biotudományok Iskolájának professzora. 
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lis partnerek meghódításában.„

?
Középkorú nôk (különösen, akik 

a menopauza idôszakát követôen 

hormonkezeléseken esnek át) ke-

vésbé szenvednek hangulatingado-

zástól, mint a hasonló korú férfi ak.6
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Bár szaglásunk gyengül, ahogy 
öregszünk, de illatmemóriánk 
akkor is megmarad, mikor a többi 
emlékünk már halványodni kezd. 7 
Szaglásunk úgy idéz fel emlékeket, 
ahogyan semelyik másik érzékünk.2

Szagok pozitív és negatív mellékhatásai
A szagok gyakran kapcsolódnak élményekhez, 
így még kellemes illatok is kötődhetnek negatív 
élményekhez.

Pusztán az illat észlelése valamilyen kellemetlen 
élmény előtt vagy alatt, összekapcsolja az illatot 
az eseménnyel, kellemetlen illattá „alakítva” azt. 
Ez a reakció a másik irányba is működik, és kel-
lemetlen szagokat gyakran kötünk pozitív élmé-
nyekhez.

Ez probléma lehet például műtétek esetében, 
mikor az emberek utolsó étkezésüket összekö-
tik az operációval járó fájdalommal és traumá-
val. Ez a konkrét jelenség azonban előnnyé is 
válhat a gyógyászatban. Ha az illat egy pozitív, 
gyógyítóélményhez kapcsolódik, akkor pusztán ez 
az illat is hozzájárulhat a gyógyulási folyamathoz.

Ha egy bizonyos illat boldog élményeket ébreszt 
Önben és élete egyik pozitív időszakát idézi, 
akkor emlékezzen erre az illatra, ha éppen rossz 
a hangulata vagy szomorú.

?
A pozitív élményeket gyak-

ran agyunk bal oldala gene-

rálja, míg negatív élményeink 

sokszor agyunk jobb feléhez 

köthetôek6 

A cikket lektorálta: Lars-Gösta Dahlöf, a Göteborgi Egyetem pszichológia tanszékének professzora.

Szaglás és vonzalom
A szaglás szerepe a szexuális vonzalomban 
sokkal összetettebb, mint azt mi gondolnánk. 
Bizonyára hallott már a feromonokról, a test 
által kibocsátott intenzív vegyi anyagokról, 
melyeket mi tudatosan nem tudunk érzékelni, 
de az orrunkban lévő speciális receptorok igen. 

?
A szagok rendkívül fontos szerepet 
játszanak párválasztásunkban.  
Az immunrendszerünk meghatározza, hogy 
milyen típusú szagot bocsátunk ki.4
Vonzódunk a mienktôl eltérô immunitással (biológiai védelem a betegségek és fertôzé-sek ellen) rendelkezô emberek iránt. 4

Ez azt jelenti, hogy a gyerekeink fokozottan ellenállóak lesznek a betegségekkel 
szemben4.


